話說胡琴           閔惠芬

胡琴流傳至今，已有一千多年歷史了。

在隋唐時期，中國北方有一少數民族名「奚」。奚族人能歌善舞，在他們歌舞時，常用一種叫「奚琴」的拉弦樂器伴奏，那時琴上的弓是用竹片製成的。到了宋代，音樂理論家沈括在他所著的《夢溪筆談》中記載著一首詩：馬尾胡琴隨漢車，曲聲獨自怨單於。彎弓莫射云中雁，如今歸雁不寄書。從這首詩裡，我們即可知道，到了宋代，胡琴已改用馬尾弓演奏。

胡琴過去一直用於戲曲、歌曲、歌舞伴奏和民間音樂合奏，在長期的衍變中不斷改進創新，創出了各種不同音色、音域和演奏手法的胡琴；例如為京戲伴奏的叫京胡；為昆曲伴奏的叫南胡；為梆子戲伴奏的叫板胡和墜胡；為粵劇伴奏的叫粵胡；在廣東音樂合奏時用的胡琴為高胡。潮州音樂中用的胡琴叫二弦，北方書鼓曲藝音樂伴奏常用四胡等等。

到了十九世紀九十年代，中國出現了一位偉大的民族音樂先驅—劉天華先生（一八九五—一九三二），才使胡琴琵琶等民族樂器改變了地位。他是第一個使它們登上了高等藝術殿堂，爭得了進入高等學府的席位，並創立了科學演奏學派。他創作的十首二胡獨奏曲，三首琵琶獨奏曲等，己成為經典傳世之作，他這些作品可分為兩大類，（一）二胡曲：《病中吟》、《悲歌》、《獨弦操》、《光明行》、《苦悶之謳》。這些作品反映了劉天華先生憂國憂民，追求光明、上下求索和具有深刻的思想性。（二）二胡曲：《月夜》、《良宵》、《空山鳥語》、《閑居吟》、《燭影搖紅》。這些作品又反映了劉天華先生熱愛故鄉，熱愛生活，表現如詩如畫的江南風物人情和民俗及社會的某些側面。

劉天華先生為提高二胡的演奏技巧，作了很多改革。如系統化地編寫了四十七條二胡練習曲：把二胡作了固定高音的定弦（內弦為’d,外弦為，’a）：還首創了多把位和小指運用的演奏技巧。

劉天華先生主張：音樂應該走進尋常百姓家，他重視學習和吸取西方音樂進步的因素，強調繼承中國民族文化的寶貴傳統。他的作品，開創了中西音樂有機結合的先河。由於他受到當時新文化運動的重大影響，在他的作品裡，表現出五四時期進步知識份子強烈的民族自尊心和愛國民主思想。他的創作、演奏和教學、為我國民族音樂的發展提供了寶貴的經驗。

在二胡歷史的漫長歲月中，有一位極具傳奇色彩的民間音樂家—瞎子阿炳，他名華彥鈞生於一八九三年，無錫東亭人。他眼戴墨鏡；身背琵琶，一手提著二胡、一手拄著竹棍，走街穿巷，賣藝度日。他天資聰穎、富有音樂才能，他秉性耿直、愛憎分明。也是無錫雷尊殿當家道士華清和的獨生子，母親吳氏是秦家的寡婦、以幫佣為生。當時道士娶親，寡婦改嫁為封建禮教不容，因此他們生下阿炳後、倍受欺凌。阿炳四歲喪母，也只能以繼子的身份跟隨華清和。他很小就學音樂，凡是他喜愛的他都學，結果當地的戲曲、歌曲、民間音樂、吹拉彈打樂器演奏他樣樣精通。成為有名的小天師。從二十七、八歲起、他的雙目漸漸失明了，因此被排擠出道會門，流落到街頭，被迫開始了賣藝流浪的生涯。他常常飢寒交迫，孤苦無依。音樂是他唯一可以得到慰藉的知心伴侶。他生活在舊中國最黑暗、最動盪的歲月，他一生命運坎坷，充滿了屈辱和辛酸。由於他和生活在社會底層的勞苦大眾命運相同，因此他的音樂往往是他們心與心的對話。他的音樂是社會最底層人民的心聲。

無錫有一處名勝—「天下第二泉」。阿炳年青時常去觀光，尤其是月光下，二泉一帶神話般的景色，使他難以忘懷。中年儘管他雙目失明，但還常去惠山泉庭上拉二胡，用他的琴聲向人們傾訴他顛沛流離的一生和坎坷，不幸的遭遇。夜深人靜，他演奏了更加動人。經過多年的演奏錘煉，此曲終於在一九五零年，中央音樂學院教授、我國著名音樂理論家楊蔭瀏先生為他錄音時定稿，並定名為《二泉映月》。它是一首訴述阿炳一生的悲愴曲。於此同時，還錄下了其他兩首二胡曲和三首琵琶曲，《二泉映月》在中國已是家輸戶曉，一九八五年，在美國，曾有十首中國民族器樂曲（其中包括二泉映月）被評為當時最受西方聽眾歡迎的流行樂曲、瞎子阿炳是中國最傑出的民間音樂家。

一九四九年新中國成音後，在中國大地上，成長和湧現出一支具有相當規模和實力的民族音樂隊伍。這隊伍的演奏家、作曲家為廣大聽眾，為我們這個世界創造和演奏出非常豐富的民族音樂作品；使我國的民族音樂在國際上獨樹一幟，放出異彩。

劉文金先生就是其中最傑出，最優秀的民族音樂作曲家之一。
劉文金，一九三七年生於河北唐山市，他對於二胡的發展作出了自劉天華先生以來最傑出的貢獻。早在六十年代，他的傑作《豫北敘事曲》，三門峽暢想曲使我們感受到二胡已邁進了一個新領域，二胡的音樂展現了時代性火紅新生活，展現了當代人對祖國未來的夢想和奮鬥精神。在八十年代，他的力作大型二胡協奏曲長城隨想的出現，使二胡的表現力，精神氣質，力度內涵達到了一個前所未有的境界，因而被譽為「當代二胡作品新的里程碑」。

長城是我國古代勞動者的偉大創舉，是中華民族團結和力量的象徵。它像鋼鐵巨龍蜿蜒起伏在世界的東方，在今天顯得格外壯麗，尤為世界億萬人民所矚目。二胡協奏曲共分為四個樂章：一‧關山行、二‧烽火操、三‧忠魂祭、四‧遙望篇。用音樂手段以不同側面描繪了人們慢步關山，對長城內外萬千氣象的讚頌，對民族深遠歷史的回顧與自豪，同時還表現了中華兒女在烽火年代前仆後繼的鬥爭精神和人們對無數民族英雄們的懷念，抒發了人民高瞻遠矚，對祖國未來充滿信心的胸懷。

用胡琴這個原本十分平凡的民族樂器來表現如此重大的題材可謂不可思議，然而劉文金把京戲音樂、書鼓音樂、古典音樂的某些因素高度提煉，化作了充滿民族神韵的二胡音樂語言，他又在樂隊的配器上，發揮出雄渾恢宏的氣勢，二胡在樂隊的協奏下奏出了震撼人心的壯麗境界和民族的心聲，這首充滿愛國主義情懷的傑作，必將載入二胡演奏藝術和民族音樂的歷史長河，成為留芳千古的傳世之作。

從一九四九年至今五十多年，民族音樂雖經歷風風雨雨，但由於國家的提倡和大力弘揚，總是在不斷發展進步。在交響性很強的大型民族樂隊中，胡琴已構成了群體性的高胡、二胡、中胡、低革胡系列組合，它們都可獨奏，也可合奏，不僅可奏各種地方色彩很強的民族民間音樂，甚至可奏西方高難度的弦樂作品，其表現力，演奏技法都達到一個令人驚異的程度，各種大、中、小型樂曲名目繁多，豐富多彩，使人「耳」不暇接。各高等音樂學院胡琴等民族樂器都已確立科目、大學、中學、小學成「一條龍」系統教學，使中國民族音樂代代傳承，人材輩出，近年來，國家又大力提倡全民族素質教育，在大、中、小學中，逐漸形成學習民族樂器的熱潮。劉天華先生在五四時期就嚮往的音樂應該走進尋常百姓家的理想，如今真的要實現了。願民族音樂的美麗鮮花盛開神州大地。
